

## 走在前开新局 打头阵当先锋

2024年1月29日 星期一

奋力加快建设新时代社会主义现代化示范引领区

## 青岛西海岸新区：改革创新，奏响高质量发展强音

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。一年来，青岛西海岸新区全面实施“十三大创新突破行动”，以“创”开路、以“新”应变，谱写了建设新时代社会主义现代化示范引领区的新篇章。

这一年，新区广大党员干部迎难而上、激情奋战，功能区勇当发展主力、加力提速项目建设，镇街全力以赴促发展、保稳定、惠民生，职能部门精准施策、靠前服务，44.3万户市场主体和263万新区市民鼎力支持，迸发出强大的创造力、战斗力，共同书写了经济增长高速高质、改革发展动能强劲、创新开放活力迸发、人民生活幸福美好的华丽篇章。



■嘉陵江路小学与塔吉克斯坦胡占德市科学继承人学校开展同步课堂。



■西海美术馆外景。



■青岛西海岸新区城市云脑指挥中心。 刘高峰 摄



■夕阳下的大学城体育场。



■潍柴(青岛)智慧重工智造中心项目在青岛西海岸新区正式投产。



■我国建造的最大圆筒型FPSO在青岛西海岸新区完工交付。

## 高站位践行“国之大者”

西海岸新区秉承“新”的特质，在改革创新的路上，紧密结合省委对新区提出的全面提质、向更高水平迈进要求和市委对新区提出的塑造综合实力展示区、全市高质量发展的龙头定位，锚定“走在前、开新局”，围绕国家赋予的战略定位，先行先试、善作善成。

第八次国家级新区工作经验交流会暨新区工作推动会在新区成功举办，省政府出台《推进青岛西海岸新区高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》，青岛市建立推进西海岸新区高质量发展联席会议机制……党中央、国务院寄予厚望，省委省政府、市委市政府倾力支持、高位推动，令人鼓舞、催人奋进。

海洋产业发展多点突破，中船集团民船中心总部落户，潍柴(青岛)海洋装备制造中心等总投资1000亿元的60个海洋重点项目加快建设，全球首批15万吨级大型养殖工船启动建造，首例一体化建造LNG工厂交付，国内首个免疫抗肿瘤海洋药物BG136进入临床试验，瑞滋集团刺参良种场入选首批国家现代农业全产业链标准化示范基地；海洋科技优势大幅提升，中国科学院海洋研究所整体迁入，山东省海洋科技成果转化转化中心、船舶产业创新创业共同体实质化运营，涉海创新平台达186家，海洋人才7.6万；参与全球海洋治理取得历史性突破，全国唯一的“海洋十年”国际合作中心揭牌，全球首批、亚洲唯一的海洋与气候协作中心启用，东亚海洋合作平台青岛论坛发布“海洋十年”青岛倡议，新区成为我国首个深度参与联合国“海洋十年”的地方政府。

青岛自贸片区践行“为国家试制度，为地方谋发展”的初心使命。全国率先推行商事登记个性化定制服务，率先开展铁路运输单证金融试点，欧力士全国唯一法人机构融资租赁项目落地，海尔青岛洗衣机互联工厂获评全球首个5.5G应用示范“灯塔工厂”，航运金融融合创新基地主体封顶……去年以来，青岛自贸片区共实践形成32项高质量制度创新成果，获评全国高质量发展十大标杆园区、营商环境最佳园区，自贸试验区提升战略纵深推进。

体制机制创新是新时代高质量发展的不竭动力，新区生而负有使命。新增市级以上改革试点16项、累计达153项，70多项改革举措获省级以上推广；在健全专业园区建设机制、持续优化营商环境、统筹推动要素市场化配置等领域开展大刀阔斧的改革，获批全国首批自然资源节约集约示范区。

## 高质量壮大新质生产力

中央经济工作会议深刻分析当前经济形势，明确提出2024年要坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”，更加强调“进”和“立”，释放出更加积极的信号。

“仲华”热物理试验装置成为“十四五”期间全国首个开工的大科学装置；集成电路、新型显示、绿色低碳新材料、氢能等新兴产业专业园区建设实现新突破；华大医疗健康产业园主体封顶，生命健康产业园开发加快推进，未来产业布局实现新突破；全省首个超大型A级标准数据中心启用，无锋科技总部整体迁入，数字经济发展实现新突破；企业开办平均用时仅0.5天，330个项目实现“拿地即开工”，营商环境获得越来越多企业认可。

新区明确实施科教强区建设创新，着力推动重大科创平台建设、科技成果转化、创新主体全生命周期建设、“才赋西海岸”、环高校创新经济圈建设等实现新突破，坚定不移向人才、科技、创新要新质生产力、要核心竞争力，全面激发创新活力，获批全国重点实验室、企业技术中心等国家级科创平台11家，新增省级及以上创新平台14家，市级以上科技创新平台达726家；高标准建设香港、上海、北京等“人才窗口”，组建“双一流+”高校青岛校友会联盟。

立于开放、兴于开放的西海岸新区，一直把推进更高水平开放作为增创发展新优势的关键之举，充分利用国内国际两个市场两种资源，打造国内大循环战略支点、国内国际双循环重要枢纽，在主动服务和融入新发展格局上展现新作为，取得新突破。深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展重大战略，发起黄河流域国家级新区高质量发展合作倡议，成功举办第二届黄河流域跨境电商博览会，“上海城市会客厅”投入运营，区域协调发展取得新成效；“打造新型大宗商品现货交易数字化平台”制度创新成果全省复制推广，对外经贸合作提升新能级；山东港口青岛港自动化码头(三期)投产运营，董家口港4个泊位正式启用，世界一流海洋港口建设迈出新步伐。

2019—2022年四年间，十大功能区招引了新区七成项目，在投资额、工业产值、地方税收等方面成绩显著，是当之无愧的主力军。各大功能区充分发挥主力军作用，增强危机意识，创新思路打法，加快推进“131”工程，以项目兴业、以产业促发展，新区区域开发建设实现新突破。

大力实施旅游品质提升三年攻坚行动，

融合漫高端文旅项目、唐岛湾文化艺术中心、东方贝壳文化博览园等文旅项目加速推进；金沙滩啤酒城休闲街区晋升国家级旅游度假区，明月海藻世界成功创建4A级景区、国家工业旅游示范基地；开展文化进万家、“村村有好戏”等文化活动6600余场，建成山东首个齐长城文化公园，大学城体育中心启用；开展“西海岸100”“城市生活节”等促销活动30余场；新建金鼎夜巷、悦和花街等一批夜经济场景，濠洼步行街成为新区首条潮汐式步行街。

## 高水平打造幸福美好生活态

去年以来，新区树牢以人民为中心的发展思想，统筹生产、生活、生态三大空间，城市更新和城市建设三年攻坚行动全面起势见效，生态文明建设实现创新突破。

10强；创新现代农业产业体系梯次培育模式，高质量建设13个乡村振兴示范片区；建设美丽乡村示范村、美丽庭院，推进农村生活污水改造。

新区紧盯住老百姓“急难愁盼”问题，谋实事、办实事，将幸福融入城市发展基因和一个个具体行动当中，让幸福看得见、摸得着。建成启用中小学、幼儿园17所；深化“医联体+健共体+基层”服务模式，全省率先开展健共体“中心药房”试点；加快建设青岛大学医学医疗中心、肿瘤医院等重大医疗项目，清华青岛医院全面开工；创建全国首家直播带岗产业园，常态化举办“春风行动”等系列招聘活动；聚焦“一老一小一青年”，新建养老服务驿站40处……教育获得感更加充实，医疗安全感更加充实，就业成就感更加充实，全龄幸福感更加充实。

基层社会治理的核心要义在“秩序”与



■中国科学院大学海洋学院。

“活力”上，目的是最大限度激发社会活力。优化“诉求办”诉求解决体系，为群众排忧解难47万件次，获评人民网网上群众工作“民心汇聚单位”，推出“市民一家亲”小程序2.0版，建成人房关联应用平台，实现人口常态化精准管理。

2024年是中华人民共和国成立75周年，也是青岛西海岸新区获国务院批准设立10周年。新区将强化“打头阵、当先锋”意识，在践行国家战略中阔步前进，在区域竞争中进位争先，在经济增长上更加进取，加快建设新时代社会主义现代化示范引领区，奋力推进中国式现代化建设“新区实践”，努力做到既为一域争光、更为全局添彩。

(王凯 王硕 李涛)



■青岛西海岸新区唐岛湾城市风光。 李金辉 摄